深圳广播电影电视集团

中老年短视频矩阵材料
项目简介：

2017.6-2018.6，即时通讯软件的使用时长下降6%；“短视频”反成增长最快的“黑马”，赶超“综合资讯”，增长6.8%。当短视频成为全民娱乐的主流，原本处于主流娱乐视野边缘的银发一族也开始得到了广泛关注。据QuestMobile数据，银发族2019年6月移动互联网月均使用时长为109小时，短视频使用时长位居第三。在互联网娱乐方式选择上，银发族逐渐转为短视频领域新的增长点。随着5G时代的到来和老龄化进一步加剧，银发族短视频市场势必迎来更广阔的发展空间。结合上述分析，深广电集团娱乐生活频道推出“中老年短视频矩阵”项目。

项目根植频道王牌栏目《深圳老有才了》旗下“老有才俱乐部”，通过专业测评选拔优质会员与其签约；再由频道专业人员出任编剧、摄像、剪辑、妆发、宣传，组成经纪团队对其进行包装，打造抖音短视频博主，分享老年趣味生活。项目根据每位艺人自身特点，结合市场细分，立定不同人设，开发“剪纸达人”、“朗诵CP”、“达达达妈”等多个IP，让每位老人在全民短视频时代节点上产生新的聚合。在新媒体崛起、传统媒体饱受冲击的形势下，项目依靠传统媒体公信力背书发展新媒体，再利用新媒体传播优势进行流量变现，反哺传统媒体，构建了全媒体传播格局，实现了真正的媒体深度融合。

　　一、基本情况
结合当前中老年短视频市场发展前景，以及中老年精神文娱生活需求现状，深圳广播电影电视集团娱乐生活频道推出“中老年短视频矩阵”项目。
项目根植频道王牌栏目《深圳老有才了》旗下“老有才俱乐部”，通过专业测评选拔优质会员与其签约；再由频道专业人员出任编剧、摄像、剪辑、妆发、宣传，组成经纪团队对其进行包装，打造抖音短视频博主，分享老年趣味生活。
　　二、主要创新
1、形式上：传统媒体与新媒体相结合，优势互补
新媒体大潮的涌动，日益侵蚀着传统媒体的阵营。而移动新媒体的高度便捷性，打破了传统媒体的时空局限，彻底改变了信息的传递方式，深刻影响着传统媒体的发展。在这场变革中，频道抓住机遇，将传统媒体与移动新媒体深度融合，探索出一种具有本土化特色的新型媒体运作模式，解决传统媒体的生存和发展困境。
（1）传播介质：短视频
项目充分利用碎片化时间，用传统媒体权威的内容、以新媒体碎片化的信息形式，实现了对受众的包裹和浸润，传播正能量。
（2）宣推方式：传统媒体+新媒体
项目利用已有的电视资源进行宣传推广，有效吸引传统电视人群；通过微信平台，推送宣传推广信息，吸引手机用户；利用互联网平台，如自身官网或进驻腾讯、搜狐、网易新闻等新闻客户端，成为其中的一个子项目，有效增加外链数量，达到宣推效果。
2、内容上：
（1）真实亲民，去同质化
目前，短视频平台内容同质化严重，多为模仿复制，容易让人产生审美疲劳。随着内容的黄金吸引力不断下降，受众们更期待真实内容。同时，中国家庭还有一个常见现象——隔代亲。很多父母在孩子小时候便去了一二线城市打拼，孩子从小跟着爷爷奶奶长大。项目打造的老人短视频，真实亲民，极大程度唤起他们对家人的思念，除了引发同龄人共鸣之外，更多是年轻人的拥趸。这比简单的模仿秀，更具有穿透力和粘性。

（2）颠覆传统形象，展现潮趣生活
在很多人心中，中老年群体的生活无非是晨练、喝茶、遛鸟，与潮趣无缘。然而，项目所打造的老年博主，完全颠覆了这些传统形象。视频中的他们，个性鲜明，紧跟时尚潮流，以年轻人的谈话方式，分享老年潮趣生活。

群体上：100%启用素人，分享“小人物”的精彩瞬间
项目所打造的老年博主全部启用素人，他们没有培训，没有商业化，而是真实的展现了自己的老年生活。比起专业的网红，这样的设定更加真实、接地气，让受众产生更多代入感。
4、盈利模式上：
传统媒体与移动新媒体的融合，其核心竞争力是“粉丝”经济。项目细分受众，抓住主流消费人群，为特定人群提供高端的定制服务，挖掘“粉丝”价值，塑造“粉丝”经济，打造迎合“粉丝”一族的新型媒体。
（1）广告精准投放，直接服务于销售。
（2）传统媒体与移动新媒体融合形成的新型移动社交媒体，拥有庞大的用户量以及较高的用户活跃度，用户黏性较强，既可以保证曝光量，又能够实现口碑营销的效果。
（3）传统媒体与移动新媒体的融合，实现了“媒体功能+交易平台”的新模式，带动各种新型消费，形成多渠道盈利的局面。
　　三、当前应用
项目根据市场细分，结合艺人自身特点以及受众喜好，为艺人立定不同人设。目前，项目已开发出技能类IP“剪纸达人”；偶像剧夫妻IP“朗诵CP”；少女老妈IP“达达达妈”；老年模特IP“芳华”等多个IP，让每位老人的才艺在全民短视频时代节点上产生新的聚合。在新媒体崛起、传统媒体饱受冲击的形势下，项目依靠传统媒体公信力背书及资源优势拓展新媒体，再利用新媒体传播优势进行流量变现，反哺传统媒体，构建了全媒体传播格局，实现了真正的媒体深度融合。
　　四、成长空间和发展前景
1、人口老龄化加剧，银发市场成大势所趋
自1999年进入老龄化社会以来，我国人口老龄化速度持续加快。联合国预测，到2020年，我国65岁以上老龄人口将达1.67亿人，约占世界老龄人口的24%，即全世界范围内的4位老人中，将有1位是中国人。
2、银发族“有钱有闲”，精神需求尚待满足
在经济方面，据全国中老年网调查显示，中国城市45%的老人拥有储蓄存款。截至2016年，老年人存款额超17万亿元，人均存款近8万元。通过马斯洛需求层次理论，我们发现，这个长期处于有钱、有闲状态的人群，已经满足了生理需求和安全需求，然而，在社交、尊重和自我实现方面，他们的需求还远未达到。在中国，子女的养育更多依靠家庭，多数人为人父母后，原有的社交关系会受到不同程度的影响，子女离巢后，他们的社交需求会相应增加。
3、国家政策扶持
近年来，上至国家下到地方，各层各面均通过政策、立法等方式，多方面、多角度明确和保障老年朋友的福利与权益。2018年，《中华人民共和国老年人权益保障法》修订后，新增社会服务专章，再次强调了老年人精神赡养等问题。
4、5G时代到来，短视频成娱乐主流
而相比于线下社交关系的修复，互联网则提供了更为便捷的平台。从1G手机代表大哥大，到2G诺基亚天下，再到4G苹果、华为、小米全面开花，如今，中国已经正式进入了5G商用元年。数据表明，2017年6月至2018年6月，一年间，即时通讯软件的使用时长下降近6%；“短视频”反成增长最快的“黑马”，赶超“综合资讯”，增长6.8%。当短视频成为全民娱乐的主流，原本处于主流娱乐视野边缘的银发一族也开始得到了广泛关注。
5、银发族在短视频市场占据较大比重，成为新的增长点
QuestMobile数据显示，中老年人（年龄超过50岁的人群）2019年6月的移动互联网月均使用时长约为109小时，同比上升28.5%。在重点行业中，即时通讯、新闻资讯、短视频的使用时长位居前三，分别约为31小时、28小时、25小时，同时，短视频的使用时长是所有行业中同比增幅最大的。由此我们可以看出，在互联网娱乐方式的选择上，中老年朋友正渐渐转为短视频领域中新的增长点。而随着国内老龄化进一步到来，银发市场势必迎来更广阔的开发空间。
