广州市广播电视台《启航大湾区》材料
案例简介：

3月5号下午，广州台依托城市交换云平台，邀请大湾区内的另9个城市台（由澳门台，广州台，深圳台，佛山台，珠海台，中山台，澳门台，惠州台，肇庆台，江门台一起联动直播），在云平台直播间携手打造“启航·大湾区”——粤港澳大湾区城市台的联动报道。该场直播同步推送至央视新闻矩阵号，并推送至新华社花城+媒体号，2天时间，浏览量超过59万，并获得中宣部的表扬。在50分钟的节目中，节目组同时连线在北京和大湾区内多路记者，展示各城市是如何围绕规划纲要，继续全面深化改革开放、谋求更新更大发展的规划愿景和落实工作，注重呈现大湾区内全体居民将会享受到怎样的互利共赢的美好生活。这场直播节目，展现出大湾区上下倍受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲的精气神，展现出大湾区城市群一起携手，一张蓝图绘到底，一步一个脚印，力图把建成国际一流湾区和世界级城市群的美好愿景变为现实。 

一、创新做法与实践

3月5号下午，广州台依托城市交换云平台，邀请大湾区内的另9个城市台（由澳门台，广州台，深圳台，佛山台，珠海台，中山台，澳门台，惠州台，肇庆台，江门台一起联动直播），在云平台直播间携手打造“启航•大湾区”——粤港澳大湾区城市台的网络直播联动报道。在50分钟的节目中，节目组同时连线在北京和大湾区内多路记者，展示各城市是如何围绕规划纲要，继续全面深化改革开放、谋求更新更大发展的规划愿景和落实工作，注重呈现大湾区内全体居民将会享受到怎样的互利共赢的美好生活。

二、成效与反响

该场网络直播同步推送至央视新闻矩阵号，并推送至新华社花城+媒体号，2天时间，浏览量超过60万，并在全国两会期间，获得中宣部的表扬。

这场网络直播节目，展现出大湾区上下倍受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲的精气神，展现出大湾区城市群一起携手，一张蓝图绘到底，一步一个脚印，力图把建成国际一流湾区和世界级城市群的美好愿景变为现实。

三、经验与启示

推进粤港澳大湾区建设，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略，是新时代推动形成全面开放新格局的新举措，也是推动“一国两制”事业发展的新实践。推进建设粤港澳大湾区，有利于深化内地和港澳交流合作，对港澳参与国家发展战略，提升竞争力，保持长期繁荣稳定具有重要意义。

广州广播电视台立足共建粤港澳大湾区的高度，联合大湾区城市台共同制作联制联播节目，充分发挥网络直播所具有的传播便捷、通达率高等的技术优势，在移动网络端发力，多渠道推送，把党中央关于媒体融合发展的精神落到实处，更为宣传粤港澳大湾区提供了一次媒体融合宣传范例。

推动媒体融合发展、建设全媒体成为我们面临的一项紧迫课题。截至2018年12月，我国网民规模为8.29亿，网民的人均周上网时长为27.6小时。网络信息量大，传播速度快，具有高度的开放性、透明性、互动性和便捷性等特点。互联网尤其是移动互联网成为我们宣传思想工作的着力点和落脚点。贯彻党中央媒体融合发展精神的要求，就要把我们在网络上的宣传阵地做优做强，就要把我们的声音向网络阵地精准投放。《启航大湾区》城市台联合直播节目把争取网络受众放在工作的重要位置，以大湾区各城市台对应的受众作为传播投放的第一阵地。人在哪里，受众在哪里，我们节目的着力点和落脚点就要放在哪里。尽管播出时间是当天下午两点到三点，并不是传统电视节目的黄金时段，但这场网络直播节目，迅速获得了大量点击率，更通过节目在移动客户端的二次、三次推送，赢得了不错的成绩。

媒体融合发展，是为党的舆论工作服务的。任何时候，我们的作品，都不能偏离这个方向。方向决定了成败。在制作《启航大湾区》城市台联合网络直播中，从选题策划到节目架构的设置，紧紧围绕当前广东着力推进粤港澳大湾区建设这个重要议题，从展现大湾区城市优势互补、互联互通、产业兴旺、民生幸福的角度，诉说大湾区城市的今天，更展望大湾区城市的美好明天，为共建世界一流湾区城市群提供舆论支撑。

我们是党的新闻舆论工作者，是做群众思想工作的一分子，是舆论工程的工兵和先锋。当前，作为主流媒体，要有责任有担当建设具有强大凝聚力引领力的社会主义意识形态。我们推进媒体融合发展的目标是要让主流媒体具有强大传播力、引导力、影响力、公信力。通过《启航大湾区》城市台联合网络直播节目的探索，我们深刻认识到，只有形成网上网下同心圆，把群众的思想和价值观紧紧团结在一起，就可以让我们的主旋律更高昂。

在这次实践中，我们认识到，网络联合直播的核心正是我们电视人的老本行。正因为我们城市电视台多年来在业务上的锤炼，才有丰富扎实的信息资源、才有配合无间的技术合作，正因为我们大湾区城市台是可以信赖的高素质队伍，我们的作品才有过硬的品质。这些优势，是我们传统主流媒体在参与媒体融合发展中的强力支撑。我们既要落实党中央的要求，不断用好新技术、新形态、新模式的同时，继续做强自身在内容上的优势，旗帜鲜明，不忘初心牢记使命，始终牢牢掌握舆论场的主动权和主导权，不断扩大主流价值影响力版图，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。

四、重要资料附件
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