英德市广播电视台《镇街动态》材料

案例简介：

面对舆论生态、媒体格局和传播方式均发生深刻变化的形势，英德市融媒体中心勇于创新，在《英德新闻》和视听英德APP中同步开设《镇街动态》专栏，打通舆论宣传工作联系群众的“最后一公里”。

（一）权威动员，各地积极响应。由英德市委宣传部向各镇（街）下发《关于设立“镇街动态”宣传专栏的通知》，权威动员，各镇街反响积极，纷纷主动与英德市融媒体中心联系，探讨如何做好相关工作。

（二）培养一支业务素质高的基层宣传队伍。英德市融媒体中心分头分片深入到各个片区，组织各镇（街）的宣传委员和通讯员进行业务知识培训，不断提高镇街通讯员的新闻宣传业务水平和能力。今年以来，共培训全市各镇街通讯员526人，受训的通讯员均为各镇街宣传委员、年轻大学生干部和乡村新闻官。

（三）鼓励创新创优，各地争当基层宣传排头兵，宣传质量不断提高。英德市融媒体中心根据稿件的考核情况，按照优劣分级计发稿酬，这一举措极大鼓舞了基层通讯员的采写新闻的工作热情，形成了各地争当宣传工作排头兵的良好氛围。2019年4月至6月，《镇街动态》共发布稿件358篇，计发稿酬12000多元。涌现了大量的基层宣传能手，由他们策划的庆祝建国70周年活动很接地气、广受群众欢迎。

以下正文：

习近平总书记指出：党的新闻舆论工作是党的一项重要工作，是治国理政、定国安邦的大事，做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。

英德是广东地域面积最大的县级市，下辖24个镇（街），人口118万。面对舆论生态、媒体格局和传播方式均发生深刻变化的形势，英德市融媒体中心勇于创新，在《英德新闻》和视听英德APP中同步开设《镇街动态》专栏，打通舆论宣传工作联系群众的“最后一公里”。

一、创新做法与实践

（一）权威动员，各地积极响应。

为确保开设《镇街动态》专栏取得的实效，2019年3月29日，由英德市委宣传部向各镇（街）下发《关于设立“镇街动态”宣传专栏的通知》，要求各镇街从2019年4月1日起报送自己采写的新闻到英德市广播电视台发布和播出。素材范围包括在经济、政治、文化、社会各项事业建设取得的积极成效、成功经验，工作中的新思路、新措施、新办法、新成效等正面新闻；在乡村振兴、农村综合改革、选树典型等方面较突出的事迹、经验；各地利用人文地理资源等优势包括传统特色的节庆及其它值得宣传推广的活动，结合乡村新闻官播报制作的新闻信息；党建思想工作和精神文明建设工作的好做法、好经验，先进集体、先进个人等事迹；本地的好山好水，好人好事，好民俗，好民风等。由于权威动员，通知发出后各镇街反响积极，纷纷主动与英德市融媒体中心联系，探讨如何做好相关工作。

（二）培养一支业务素质高的基层宣传队伍。

市委宣传部下发通知后，英德市融媒体中心马上成立了由中心主任挂帅的工作小组，中心班子成员带领业务骨干，利用周六日，分头分片深入到各个片区，组织各镇（街）的宣传委员和通讯员进行业务知识培训，通过深入浅出讲解新闻摄影、新闻摄像、新闻写作和手机短视频拍摄、场景活动策划等业务，使参加学习培训的基层通讯员基本上掌握了简单的新闻采访、拍摄、写作及素材传送等业务知识。除了实操培训外，我中心还设立镇街通讯员工作微信群，由我台的采编业务骨干进行线上线下业务点评和辅导，不断提高镇街通讯员的新闻宣传业务水平和能力。今年以来，共培训全市各镇街通讯员526人，受训的通讯员均为各镇街宣传委员、年轻大学生干部和乡村新闻官。

（三）鼓励创新创优，各地争当基层宣传排头兵，宣传质量不断提高。

由于该项工作得到了上级部门的大力支持，英德市委宣传部每月对各镇（街）上送的稿件进行考核，英德市融媒体中心根据稿件的考核情况，按照优劣分级计发稿酬，这一举措极大鼓舞了基层通讯员的采写新闻的工作热情，形成了各地争当宣传工作排头兵的良好氛围。2019年4月至6月，《镇街动态》共发布稿件358篇，计发稿酬12000多元。此外，融媒体中心还对做得好的作品在通讯员工作群及时进行点评，对做得好的镇（街）进行公开口头表扬，树立先进典型，推动争先创优，涌现了大量的基层宣传能手，由他们策划的庆祝建国70周年活动很接地气、广受群众欢迎。

二、成效与反响

（一）宣传队伍建设进一步加强，人员业务素质和宣传效果得到明显提升

1.通过对镇街通讯员的业务培训，加强了基层宣传队伍建设。提高了基层宣传队伍的新闻采写、拍摄、制作、编辑水平，提升了全市新闻宣传人员的宣传策划能力和舆情与突发事件的新闻应急处置能力。

2.通过开办《镇街动态》专栏，使我中心的新闻宣传触觉得到有效延伸，真正打通了引导群众、服务群众的“最后一公里”，宣传效果得到了大幅度提升。《镇街动态》一是及时汇总全市24个镇（街）最新鲜的动态信息，让各级领导通过手机随时随地可以了解各地的动态工作情况，为全市的工作决策提供参考依据。二是各镇（街）通过观看《镇街动态》信息，比对工作进展，形成你追我赶的工作局面。三是市民百姓打开手机动动手指就可以及时了解发生在英德大地的新鲜事，足不出户知晓英德，感知英德的变化发展、人情习俗。让百姓无论身在何方，都能感知家乡的脉动。
3.《镇街动态》栏目适应了受众移动优先的信息接受需求，满足了广大基层群众关注发生在自己身边的事情，也希望将农村的项目、资源对外宣传，进而推动农村发展。视听英德APP粉丝量从栏目开办前的2000多跃升到10000多，微信公众号单篇点击量创下30000多的新高。
三、经验与启示

（一）通过开办《镇街动态》栏目，培养了一支业务素质高的基层宣传队伍，形成了可持续的培训辅导机制，通过培训使基层选产队伍逐渐掌握适应移动优先的新媒体宣传手段，为做好新时期宣传工作打下了良好基础。

（二）对于财力薄弱、人才匮乏的县级融媒体来说，庞大的基层通讯员队伍一方面可以提供更强大的智力支持，节省了大量的人力、财力。另一方面可以提供更及时、更能反映基层和群众真实情况的新闻宣传素材，做到了宣传工作的全覆盖，打通了联系群众的“最后一公里”。

