广州市广播电视台与新华社合作项目材料
案例简介：

2018年10月，中国新华新闻电视网（CNC）与广州广播电视台开启深度合作，并签订了合作协议。广州市广播电视台先试先行，借助央媒强大的内容制作及渠道资源，与新华社CNC携手打造“央地媒体融合”新典范，扩展国内城市宣传渠道，为意识形态统战工作开拓了一条全新的路径。推动宣传工作更好的深入基层、宣传基层、服务基层，进一步推动我台巩固宣传思想文化阵地，壮大主流思想舆论，进一步提升城市主流媒体在全球华人，尤其是粤语群体中的传播力、引导力、公信力。截至2019年6月，广州市广播电视台与新华社CNC总计合作出片50余条，在新华社客户端累计游览量达到约5710万人次（含全网推送）。其中，《连线新时代 花开幸福年 京穗鹭港澳台六地迎新春融媒大联播》、《守望丝路》、《文化中国》等大型系列策划都取得了传播量与美誉度的双丰收。

以下正文：

“融合发展关键在融为一体、合而为一。”自2014年媒体融合成为我国国家发展战略以来，中央及各省市地区不断推进媒体融合建设，以央地媒体互动形式实现融合聚力、资源共享。

作为城市主流媒体，广州市广播电视台就“联合制作融媒体栏目《连线新时代》”等项目从2018年10月起委托中国新华新闻电视网（CNC）提供服务。利用国家通讯社的政治高度、高端内容、强势平台等资源，扎实推动媒体融合向纵深发展，为学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，为推动党的创新理论在人民群众中的广泛传播拓宽了新的渠道，为意识形态领域的统战工作探索出了一条新的路径。

一、创新做法与实践

目前，广州市广播电视台已在内容制作、渠道资源共享、演播室运营等方面与中国新华新闻电视网（CNC）建立起长期、稳定、紧密的合作关系。
（一）渠道资源共享

广州市广播电视台在主力频道频率、“花城+”APP、“花城FM”APP及微信公众号播发《连线新时代》相应内容；广州电视台综合频道按栏目制作方案播发《连线新时代》相应内容；新华社APP客户端首页、中国新华新闻电视网（CNC）等各类新媒体终端播发，在全球200个国家和地区落地的新华社环球中文台，得到了海内外受众的广泛关注和普遍赞扬。
（二）内容制作
1.选题制作

合作期间，广州市广播电视台参与新华社CNC栏目的选题、策划、制作，选题时重点考虑与广州相关的内容，使“广州故事、广州声音”能在“学习强国”APP和新华社客户端等央媒平台传播、在全网推送。

除外，双方结合全国重要事件及节庆时点，共同策划电视直播、网络直播、重点报道等，通过双方渠道同步播发。

（1）2022北京冬奥会宣传活动

广州市广播电视台参与2022北京冬奥会系列宣传活动，营造良好的舆论环境和热烈的冰雪氛围。同时广州发起的与冰雪相关的活动，也和新华社共同进行直播或报道。

国家层面的各项重要活动及重要时间节点

紧扣中共广州市委中心工作，围绕国际性重大题材、全国性重大题材，策划制作一批既有政治高度、又具有感染力的全媒体内容。

选题包括“一带一路”国际合作高峰论坛、世界园艺博览会、亚洲文明对话大会、世界港口大会、“守望丝路”、“连线新时代 花开幸福年——京穗鹭港澳台六地迎新春融媒大联播”、“湿地的力量”等，内容通过新华社渠道进行国际传播，向全球展现广州在改革开放、经济建设、环境治理、科技创新、社会治理等方面取得的成就。

粤港澳大湾区的各项重要活动

粤港澳大湾区建设中与广州有关的重要活动、项目等。

改革开放40周年

广州作为改革开放前沿城市，于改革开放40周年重点节点报道《改革开放再出发》等与广州有关的相关内容。

文化类精品短视频

聚焦美好生活的创造者、守护者，传递广州基层群众在奔跑中追梦、在奋斗中筑梦的精神力量，呈现广州“老城市新活力”，为广州城市形象的国际传播提供新抓手。选题包括《文化中国》广东篇、《我爱你中国》广州篇、《我是中国人》广州篇等。

线下活动推广

围绕重大策划主题举办，如湿地生态环境治理论坛等，进行央地联动直播；连结其他媒体平台尤其是粤港澳大湾区的媒体平台，推动核心内容在粤港澳大湾区落地。

2.二次编辑包装

广州市广播电视台获新华社授权，对新华社CNC制作的《习近平时间》等权威栏目内容，根据区域特性进行二次编辑包装，制成粤语版栏目，为广州城市形象宣传提供“头部内容”，利用新时代文明实践中心（所、站）以及市区两级的教育载体，为习近平新时代中国特色社会主义思想的宣传工作打开贴地的基层路径。

二、成效与反响

截至目前，新华社客户端总浏览量约为5710万人次（含全网推送），总计合作出片数50条。结合广州重要事件及节庆时点，双方共同策划电视直播、网络直播、重点报道等，经双方渠道同步播发。

例如在2018年农历春节即将到来之际，广州市广播电视台策划以互联网、移动端等新媒体手段，联合中国新华新闻电视网（CNC）、香港、澳门、厦门等媒体，联合报道北京、广州、厦门、香港、澳门、台湾六地各具特色而又相呼应的迎新春民俗活动——《连线新时代 花开幸福年——京穗鹭港澳台六地迎新春融媒大联播》，立体化呈现中华民族源远流长、丰富多彩的春节文化。该节目在新华社、央视新闻+、广州台新媒体矩阵、新浪微博、企鹅号、抖音、荔湾发布及从化发布等多个政务媒体矩阵、港澳台等当地媒体渠道全方位播发，总浏览量近300万人次。春节作为全球华人的共同文化符号，本次联播在CNC中文台覆盖的近200个国家和地区的电视频道播出，吸引了超过2亿海外华人的共同关注。同时，团队借助本次的融媒大联播，打造了央地媒体融合IP，打通了多地的统战资源。

2018年10月22日至25日，习近平总书记视察广东，广州市广播电视台与新华社CNC提前策划，联合出品并共同播发了一系列既有理论高度、又有情感温度的视频报道。其中，在新华社客户端播发的报道《习近平的情怀｜中国改革开放永不停步》在新华社客户端播发，播发量达到162.65万人次，记录了总书记在视察广东期间对广东工作的充分肯定和深切期望，以及表明了广州沿着总书记指引的道路奋勇前进的坚定决心；庆祝改革开放40周年大会2018年12月18日在人民大会堂举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。我们共同推出了《习近平时间 改革开放40周年特别节目之十三：改革开放再出发》，播发量达162万人次。

于此同时，为了充分利用地域和文化优势，推动思想再解放、改革再深入、工作再落实，我台利用新华社提供的文稿、视频素材，对高端内容进行粤语化包装。目前，我台已完成《习近平时间》粤语版视频制作，在广州是各政府部门、机关单位、红色文化讲堂等地点进行循环播放，受到市民的一致好评。

2019年，配合冬奥会倒数1000天的时间节点，我们推出了《签约住宿医疗保障机构》等系列以“北京冬奥会”为中心点的视频共16条，总浏览人次约540万人次；我台与CNC合作拍摄制作的《文化中国广东篇》,全视角展示广东文化魅力,出片9条，总浏览量约530万人次，其中讲述始于唐朝的广绣技艺的《文化中国广东篇-广绣：巧手翻飞绣出方寸繁华》，就获得了180万的浏览人次；以2019年世界港口大会在广州召开为契机，推出的《2019年世界港口大会宣传片》等3条系列片，总浏览量约404万人次。

除了精品系列视频，还有获得不俗成绩的精品视频。例如，结合“一带一路”倡议推出的《守望丝路南沙守塔人黄灿明》，讲述了“一门四代”航标工黄灿明的故事。截止4月27日21时，该片的全网总传播量超1703万人次；以博鳌论坛作为背景的《博鳌亚洲论坛上的广州故事》，11位来自科技创新、文化体育、医疗救援等领域的广州故事讲述者述说了他们建设人文湾区的奋斗故事，浏览人次为270万；以世界环境保护日为时间节点，讲述广州市海珠湿地公园的《世界环境保护日海珠湿地：城央美景花香浓》，也获得了128万人次的浏览量。

为进一步做好粤港澳大湾区宣传工作，我台与CNC经过多次商议，决定将双方合作进一步向纵深延展，共同组建“CNC 广州台南方传播中心”（暂定名）。以大湾区“9+2”城市为依托，以统战为指导思想，以国际视野和传播渠道为抓手，以粤语制播为特色。力求链接湾区“9+2”城市群，共享内容资源，实现渠道融合，打造具有传播力的精品内容。

三、经验与启示

自我台与新华社CNC达成合作意向以来，双方团队多次沟通对接，共同策划专题报道，收获了非常宝贵的经验：

（1）我台先试先行，与新华社携手打造“央地媒体融合”新典范，发挥社会主义核心价值观的统领作用，利用国家通讯社的政治高度、高端内容、强势平台等资源，凝聚人心、坚定决心、提振信心，为中国特色社会主义汇聚强大的思想武器和精神动力，为宣传思想工作打开新局面。

（2）以此次合作为契机，我台把广州基层百姓所需所盼与党和政府的积极作为对接起来，探索区（县）融媒体中心建设的新模式。加强理论成果的转化，用基层群众喜欢看、记得住、能认同的表达方式，最大限度地增加习近平新时代中国特色社会主义思想的传播范围和传播效果，使“中央精神下基层”方向更明朗、路径更清晰、保障更到位。建设“市-区融媒体中心”，真正打通党的声音在基层传播、党的政策在基层传递的“最后一公里”。

（3）我台和新华社CNC深度合作，通过建设“全球粤语文化传播中心”、“国际传播台”等项目，以粤语文化为纽带，以粤语视频为载体，以境外媒体特别是新媒体为平台，推动统战工作再上新台阶。将习近平新时代中国特色社会主义思想用全球粤语人群听得懂、好理解、易接受的方式表达出来，构建起一个以社会主义核心价值观为基点的更加丰富的、融通中外的文化话语体系，从而增强全球华人华侨对中国文化、中国道路的认同，使其在理想信念、价值观念、道德观念上紧紧团结在一起，充分发挥新时代粤语文化传播中心在统战工作的推动作用。

当前，广州正处于一个抢抓粤港澳大湾区建设的重大机遇，大力推进城市文化综合实力出新出彩，努力实现老城市新活力的关键时期。新华社CNC充分认识到了我台的优势，把我台视为其服务中央、完成统战使命的重要伙伴。

与新华社CNC内容共制，“央地联手”的深度媒体融合实践，不仅能打开广州城市内宣外宣工作新思路，提升广州的国际知名度和美誉度，更重要的是开创性地构建了“央穗资源连接器”。将有利于推出更多既有理论高度又有情感温度的精品力作，牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点，为讲好中国故事、讲好广州故事助力添彩。构筑起以广州为核心、内通基层群众、外达港澳台地区和海外华人聚居地的超大型主流思想文化传播网络

一方面，通过网与网、端与端、演播室与演播室的对接，为区（县）融媒中心建设明晰方向、保证头部内容的持续供应，更好地体现坚持党管媒体与贯彻群众路线的内在关联。

另一方面，它赋予粤语文化新内容、新能量、新动力，对外建立起全球粤语华人乃至全体海外华人的新型归属感和自豪感，促进习近平新时代中国特色社会主义思想与粤语的融合，促进粤港澳大湾区的融合，促进全球华人的融合，使党的思想内涵具有更强的统领能力。

广州，将凝聚起改革开放再出发的强大动力，肩负起新时代的伟大历史使命——为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同，蹄疾步稳、砥砺奋进，以实际行动向习近平总书记、向党中央交出一份合格答卷。
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